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СУТНІСТЬ ГРАМАТИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНЬОГО 

ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

Сучасні реалії вимагають від людини не знання фактів, а вміння відповідати на 

виклики динамічного світу, вирішувати проблеми грамотно та ефективно. У зв’язку з цим 

сучасна вища освіта прагне до здійснення освітнього процесу з урахуванням компетентнісної 

парадигми, тобто результатом навчання має стати компетентність студента, майбутнього 

вчителя початкової школи. 

Компетентнісний підхід, який є актуальним в системі української освіти, спрямований 

на формування комунікативної компетентності майбутніх учителів, їх умінь застосовувати 

отримані знання у майбутній діяльності вчителя Нової української школи. На думку 

О. Барнич, Т. Горохової, К. Климової, О. Мамчич, О. Мироненко, О. Мірошниченко, 

І. Нагрибельної, О. Полінок, Л. Райської, Н. Рябовол, О. Хоми, важливо розглянути 

особливості формування граматичної компетентності майбутнього вчителя початкової 

школи.  

За словами Т. Горохової [1], О, Полінок [7] та Н. Рябовол [8], граматична 

компетентність – це складова лінгвістичної (мовної) компетентності, яка є складовою 

структури комунікативної компетентності. Лінгвістична компетентність забезпечує 

володіння словниковим складом мови та вміння об’єднувати лексичні одиниці в осмислені 

висловлювання за допомогою знання граматичних правил оформлення мови та традиційно 

репрезентована як набір дидактичних одиниць у розділах лексики, граматики та фонетики.  

О. Мірошниченко вказує, що лінгвістична компетентність передбачає  

а) здатність розуміти та продукувати необмежену кількість правильних у мовному 

відношенні речень за допомогою засвоєних мовних знаків та правил їх з’єднання; 

б) здатність конструювати граматично правильні форми та синтаксичні побудови, а 

також розуміти смислові відрізки у мовленні, організовані відповідно до чинних норм мови, 

та використовувати їх у тому значенні, в якому вони вживаються в ізольованій позиції; 

в) знання системи мови та правил її функціонування [5]. 

Граматичну компетентність майбутнього вчителя початкової школи О. Мироненко 

пов’язує зі знанням граматичних засобів та вмінням адекватно використовувати їх у 

мовленні, що передбачає здатність розуміти та висловлювати певний зміст, оформляючи 

https://mon.gov.ua/ua/news/opublikovano-strategiyu-rozvitku-vishoyi-osviti-v-ukrayini-na-2022-2032-roki
https://mon.gov.ua/ua/news/opublikovano-strategiyu-rozvitku-vishoyi-osviti-v-ukrayini-na-2022-2032-roki
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його у вигляді висловлювань, побудованих за правилами української мови; знання 

граматичних правил, які перетворюють лексичні одиниці на осмислене висловлювання;  

навички та вміння адекватно використовувати граматичні явища у мовній діяльності в різних 

ситуаціях спілкування для розв’язання професійних і комунікативних завдань [4]. 

Отож, граматична компетентність майбутнього вчителя початкової школи – це 

багатокомпонентне явище, що передбачає володіння відповідними граматичними знаннями, 

навичками і вміннями, наявність здатність і готовність до виконання мовної та професійної 

діяльності засобами української мови, забарвлене власним емоційно-ціннісним ставленням. 

К. Климова вважає, що вищезгадану компетентність не можна розглядати в 

ізольованій позиції від процесу комунікації, то ці знання повинні бути складовою загальної 

бази знання, якою опановують майбутні вчителі початкової школи в процесі професійного 

навчання і яка є динамічною системою, що самоорганізується і саморегулюється, змінюється 

на основі нових даних. До складу загальної бази знань входять мовні, немовні та фонові 

знання [2]. 

У процесі формування та розвитку граматичної компетентності майбутнього вчителя 

початкової школи дуже важливий етап формування мовних граматичних навичок на 

фаховому рівні, під якими розуміємо автоматизовані компоненти мовленнєвої діяльності, 

психофізіологічну основу яких складають мовні (динамічні) стереотипи, що формуються і 

що у результаті постійного користування мовою з професійною метою, тобто у процесі 

набуття людиною індивідуального мовного досвіду у процесі здійснення професійної 

діяльності [3].  

Важливою умовою ефективного формування граматичної навички здобувача вищої 

освіти Т. Горохова називає різноманітність обставин, ситуацій та завдань у процесі вивчення 

мовних дисциплін. За цієї умови спрацьовує принцип новизни. Нові завдання, установки і 

сам матеріал не тільки мотивують студента виконувати різні дії, а й сприяють виробленню у 

нього такої якості навички як гнучкість, тобто здатність включати граматичний матеріал в 

нові ситуації мовлення, визначати його функціонування в нових лінгвістичних умовах. 

Запам’ятовується те, що має значення для мовця. Причому, якщо вся увага спрямована на 

зміст або мету висловлювання, то мовні засоби запам’ятовуються підсвідомо [1].  

Як свідчить досвід О. Мірошниченко, формування граматичних навичок, що 

складають граматичну компетентність тісно пов’язане з формуванням когнітивних навичок. 

Когнітивні навички – це ментальні можливості, з допомогою яких людина обробляє зовнішні 

стимули, тобто вхідну інформацію як таких завдань, які стимулюють розвиток когнітивних 

процесів людини [5]. 

Структуру граматичної компетентності, крім знань і навичок, складають ще й певні 

вміння. І. Нагрибельна вважає, що це три групи умінь: 1) риторичні вміння, що забезпечують 

мовне спілкування у різних ситуаціях; 2) металінгвістичні вміння, які забезпечують активне 

використання мови; 3) загальнонавчальні вміння, до складу яких входять конструктивні 

вміння, пов’язані з відбором та організацією навчального матеріалу; організаторські вміння, 

пов’язані з організацією діяльності; гносеологічні або дослідницькі вміння [6].  

Отже, граматична компетентність майбутнього вчителя початкової школи є частиною 

комунікативної, оскільки неможливо розглядати оволодіння граматичною стороною 

мовлення ізольовано від процесу комунікації. В основі граматичної компетентності лежать 

два основні типи механізмів: комунікативні та когнітивні. Перші сприяють оволодінню 

мовленнєвою діяльністю у професійному контексті, другі – процесу концептуалізації, 
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результатом якої є утворення концептів у свідомості людини. Граматична компетентність 

майбутнього вчителя початкової школи ґрунтується на знаннях, навичках, вміннях та 

здатності ефективно використовувати їх у комунікативному та професійному процесі, що дає 

студентам змогу не тільки вільно володіти мовою та адекватно розв’язувати комунікативні 

завдання, а й користуватися нею для розв’язання завдань у фаховій діяльності. 
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УКРАЇНСЬКІЙ ШКОЛІ 

Нинішні соціальні та економічні процеси вимагають оновлення раніше встановленої 

моделі початкової школи. Вони потребують формування нового методичного підходу до 

теперішнього освітнього процесу, задля реалізації цілей сучасної школи.  
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